

## 弘扬优秀传统文化

# 梨园春色别样红

## ——河南卫视《梨园春》及其开启的中华优秀传统文化节目的调研与思考(上)

调查人:王全书(全国政协教科文卫体委员会副主任、中华豫剧文化促进会会长,河南省政协原主席)

在选秀娱乐节目扎堆的荧屏,电视戏曲节目呈现出被边缘化的颓势。然而,从1994年开播至今,人们对《梨园春》的热情并没有随着时间的延续、时代的发展而消退。在20年里,《梨园春》通过一系列开风气之先、接地气的创新举措,激活了中华戏曲文化的生命力。《梨园春》栏目的探索和实践,为按照时代进步的要求,弘扬优秀传统文化,推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,提供了有益的启示。



2013年6月23日,《梨园春》举办“国色丹青相映红”专场晚会,向年逾九旬的老艺术家马金凤、刘石平颁奖。

河南卫视《梨园春》栏目从1994年开播,已经走过了20个春秋。如果从1999年改版算起,也已经播出了785期节目。她通过一系列开风气之先的、接地气的创新举措,已逐步从稚嫩走向成熟,从初始迈向辉煌,闯出了一条传统戏曲艺术与现代电视传媒巧妙嫁接、珠联璧合的路子,成为在全国深具影响力和美誉度的优秀名牌栏目,为民族传统艺术赢得了应有的尊严和一席之地,得到了广大观众和专家们的普遍好评。

她是如何走过来的?其成功的经验给了人们哪些有益的启示?以传承弘扬中华戏曲文化为宗旨的《梨园春》,在河南卫视“文化中国、文化卫视”的整体定位中,引领了哪些诠释中华优秀传统文化的节目?在卫视戏曲类电视栏目低迷的当下,《梨园春》如何再突破,实现逆增长?笔者对此作了全方位的调研与思考。

### 一、“飞入寻常百姓家”——原创性地推出戏迷擂台赛

《梨园春》栏目的最大亮点,是戏迷擂台赛这一全新形式的原创性设置。它大胆地打破了戏曲类节目“我演你看,我唱你听”的固有模式,开启了双向互动、多向交流的崭新格局,满足了众多戏迷、票友登台一展风采的表现欲望,焕发了观众参与节目的热情。这个板块一经推出,就受到了广大观众异乎寻常的欢迎,得到了社会各方面的广泛认同。《梨园春》以其群众性、娱乐性、参与性和互动性,快速走进了千家万户,引来全国各地、各年龄层、各行各业的数十万人报名参赛,两千余位草根戏迷成了家喻户晓的明星擂主。“到《梨园春》打擂台!”已成为一些人文化生活中的一种向往,将大批戏曲爱好者变成了戏曲艺术的传播者。以2012年度再次唱响中国的全国戏迷擂台赛为例,历经一年的激烈厮杀,在新的赛制中强强对决、短兵相接的12位选手进入总决赛。在成人组选手中,既有来自西北高原的军中百灵鸟李思博,常年在田间地头为乡亲们送戏的业余剧团团长蔡成海,工作在几百米井下的一线采煤工人周雷达,又有教书育人的山西高校老师王淑珍,百年名校学有成的中大学生赵文博,正在努力学习积极进取的中学生高梦双;在少儿组选手中,既有穷人家孩子早当家的励志少年崔增才、古灵精怪的美少女张楚怡,在河南学豫剧的河北女孩李艺,又有全国年纪最小的变脸王子丁大山、童言无忌的河南豫剧二团小神童刘奥,父母为了给百姓唱戏而无暇照看自己的梨园萌主曹天歌。他们分别向年度总冠军发起最后的冲刺。成人组6位实力派戏迷各展风采,技惊四座;少儿组6个小戏精齐齐亮相,萌态可掬。最终,矿工小伙周雷达和励志少年崔增才拔得头筹,分别摘取了成人组和少儿组的金奖。

正是由于戏迷、观众的踊跃参与,促成这一栏目的收视率不断攀升,在中原地区乃至全国观众中掀起一波又一波的收视狂潮。央视索福瑞调查数据显示,2000年以来,《梨园春》平均收视率为24.8%,最高收视率达到35.7%;2004年同时段收视全国全年排名第一,每期综合收视超过2亿人次;栏目拥有稳定的收视群,社会生活消费的中坚力量——30至50岁的观众占总收视人数的

32.8%。《梨园春》栏目凭借多年来形成的积极、健康、向上的基本定位,格调高雅的艺术追求,真正的平民参与,对繁荣电视文化事业、推动民族戏曲发展以及弘扬民族文化所作的贡献,从全国各地电视台众多栏目中脱颖而出,50余次荣获“星光奖”、“金鹰奖”、“兰花奖”等国家级奖项,主持人庞晓戈也捧得了国家广播电视节目主持人最高奖“金话筒奖”。

《梨园春》的火爆,起到了极大的示范带动作用。19家省级电视台纷纷跟进,办起了类似的戏曲栏目,形成了盛极一时、蔚为壮观的“梨园春现象”。

### 二、“小荷才露尖尖角”——注重培养年轻观众和少儿擂主

青少年是中华戏曲的明天和希望。在青少年中普及戏曲文化,培养浩浩荡荡的年轻观众,一直是《梨园春》不懈追求的一大目标。栏目开办之初,就推出了与成人戏迷擂台赛并驾齐驱的少儿戏迷擂台赛。天真烂漫、童腔童趣的少儿演唱,吸引了雅俗共赏各个群体的眼球,给人们带来了无限的欢乐,陆续造就了秦梦瑶、张玫、孔莹、牛欣欣、邓鸣贺、张楚怡等在全国走红的数以百计的少儿戏曲群星。秦梦瑶——《梨园春》培养的第一位明星小擂主,曾连续参加2002年、2003年央视春晚,现在海外留学,仍不忘情中华戏曲;孔莹——2005年春节,年仅3岁多的她,摘取了少儿戏迷擂台赛金奖的桂冠,成为《梨园春》开办以来年龄最小、人气最旺的少儿金奖擂主,如今她在忙于学业的同时,仍然继续在戏曲上下

苦功夫;邓鸣贺——这位可爱的河北邯郸小男孩,两岁多就开始学习戏曲,2010年6月参加《梨园春》“花儿朵朵开”比赛并赢得擂主,在2012年、2013年央视春晚上,中国娃的打扮、优美的唱腔和念白,使小鸣贺一鸣惊人,红遍全国。他们的可爱形象和戏曲天赋,受到了河南、全国乃至海外观众的喜爱和推崇,成为传播河南地方戏曲和中国戏曲艺术的小天使,在广大青少年中撒下了戏曲的种子,吸引、影响了无数少年儿童加入了接触戏曲、了解戏曲、热爱戏曲、学唱戏曲的大军。少儿戏迷擂台赛开发了潜在的戏曲观众,贮备了后续人才资源,成为《梨园春》广受追捧、长盛不衰的闪光点 and 兴奋点。

为了激发年轻人的兴趣,《梨园春》独家打造了戏曲致青春赛事“青春之歌——大学生擂台赛”。与其正襟危坐看着传统戏曲与年轻人渐行渐远,不如开开心心地将它拽回年轻人的视线。本着这样的初衷,青春范儿的大赛闪亮登场,来自全国不同高校、不同专业的学子们飒爽亮相,他们学唱别样河南戏,玩转戏曲新概念,竞相演出梨园经典,用火热的青春年华解读了戏曲艺术。致青春赛事激发了青年人对传统艺术的兴趣和向往,使古老的中国戏曲在他们心中荡起时代的涟漪。

### 三、“千树万树梨花开”——多板块展示老中青名家名段精粹

中原是中国戏曲的重要发源地。北宋杂剧形成于开封,“诸宫调”创始于开封,《目连救母》这一标志着中国戏曲作为一门综合艺术走向成

熟的剧目也首演于开封。发端于河南的剧种,种类之多、密度之高,全国罕见;目前仍有35个剧种在活动,有16个剧种有专门剧团演出,豫剧、曲剧、越调等20多个剧种被列入国家级非物质文化遗产保护名录。其中最具有代表性的当属豫剧,在全国的专业剧团数量不下200个,覆盖22个省市区,连台湾地区也有专业豫剧团。在涵盖了70个剧种的中国戏剧梅花奖30年来获奖演员人数中,豫剧仅次于京剧,远在其他兄弟剧种之上。不愧为名副其实的全国最大的地方剧种。中原大地这一戏曲之乡,源源不断地孕育、催生出一批又一批艺德高尚、演技精良的戏剧家和演遍大江南北、享誉神州大地的保留剧目。

以传承弘扬中华戏曲文化为己任的《梨园春》,依托这些优秀的人才和剧目资源,从有着丰厚积淀的河南戏曲和民族文化中汲取营养,以电视视角和精品标准对这些资源进行挖掘和整合,悉心打造了广大观众喜闻乐见的系列节目,相继推出了“大师原声、高徒表演”、“名家名段”、“推新人”、“折子戏”、“大戏连播”、“擂主风采”、“豫剧在全国”、“戏曲小品展播”、“戏曲MTV”等特色鲜明的板块。唱、念、做、打才艺毕现,生、旦、净、丑流派纷呈,连同那些被列入国家级非物质文化遗产名录的稀有剧种也得以推广、保护和传承,集中展示了河南乃至全国戏曲界老中青艺术家的神韵,架起了一座联结演员与观众的桥梁,将传统经典剧目、优秀新编历史剧和现代戏延伸到四面八方,让观众足不出户就能欣赏到名家名段。这些创意和板块,从局部到整体,从听觉到视觉,从服装造型、从音乐到舞美,从章节到细节,处处体现着对艺术美的创作追求,全方位演绎了中华戏曲的艺术魅力,给观众以强烈的全感官享受和美的震撼。

为什么这档以传统戏曲为主题搭建的电视节目能够得到如此广泛的欢迎,甚至连一些原本将戏曲视作博物馆陈列品的人们,也忍不住凝神收看?它是怎样做到如栏目制片人兼主持人庞晓戈所说“就算你不是戏迷,也能在这儿找到乐趣”?请看看《梨园春》这几个场景吧:

镜头一:“名师高徒”。2012年开春之际,《梨园春》曾先后两次隆重举办了河南戏曲“拜师收徒”晚会。在《梨园春》2013年开年赛季“名师高徒”里,豫剧“李派”创始人李树建、豫剧新一代旦角代表人物汪荃珍、豫剧小皇后王红丽、新时代豫剧现代戏男声唱腔引领者贾文龙、曲剧丑角奇才杨帅学等5位艺术名家,率领他们的得意门生又来到《梨园春》,向观众展示他们的风采,汇报他们的“教与学”。评委的阵容也更加强大,豫剧名家小香玉、京剧名家刘桂娟、“史上最著名保安”喜剧明星孙涛等前来助阵。在六轮的淘汰赛和复活赛中,5位名师都甘当徒弟的配角,乐为绿叶扶红花。用汪荃珍的话说,“就是为了像老一辈艺术家那样,甘为人梯,培养新人,使戏曲事业薪火相传、后继有人”。

镜头二:“唱响春天”。2012年春节前夕,《梨园春》用“梅花迎春”、“新秀迎春”、“群丑闹春”、“百花颂春”四大篇章,为观众奉上了“唱响春天”——河南中青年演员重温经典演唱会。包括王惠、李金枝、金不换、张海龙在内的十余

位梅花奖、文华奖得主汇聚一台,省内各大院团领衔主演悉数登场,共同唱响了中华戏曲欣欣向荣、百花争艳的春天。

镜头三:“海峡梨园情”。2011年10月30日,《梨园春》“豫剧在全国”系列节目播出了“豫剧在台湾”专场《海峡梨园情》,时年88岁高龄的第一代台湾豫剧皇后张岫云,率台湾豫剧团做客《梨园春》,表演了拿手好戏,讲述了她领军豫剧在台湾生根、开花、发展壮大的风雨历程。这位从河南临颍县走出来的豫剧界泰斗,米寿之年又回归故里荣获中华豫剧终身成就奖。当晚,接棒张岫云的第二代台湾豫剧皇后、从小生长在宝岛的王海玲,与曾经在台湾与她合作演出过、同与张岫云有师徒之缘的著名豫剧表演艺术家王希玲,再次联袂演出了古装豫剧《风流才子》。

### 四、“百花齐放春满园”——为不同剧种、行当、流派搭建交流献艺平台

《梨园春》栏目具有明确的文化传播意识,她既着力渲染浓郁的地域特色,又不唯我独尊、孤芳自赏,而是立足河南、面向全国,海纳百川、博采众长,纵向上深耕细掘本地戏曲文化资源,横向上对兄弟省份的主要剧种兼收并蓄,以“大梨园”的眼界和胸怀热忱欢迎各地艺术家加盟,张开双臂拥抱各种姊妹艺术,用以丰富栏目的舞台表现力;顺应当代大众审美需求,将通俗音乐、曲艺、电影、魔术等元素融合进来,将国内最优秀的戏曲艺术及其他舞台艺术吸纳过来,将电视戏曲行业的精华力量汇聚起来。2005年,与全国五省(市)电视台的戏曲栏目联手推出了“唱响中华戏曲魂”系列活动;2010年,又与四省(市)电视台携手举办了“梨园一家亲”系列晚会;还创办了“唱响中国”全国戏迷擂台赛,把戏迷角逐范围由周边省份扩大到全国,将京剧、昆曲、秦腔、评剧、越剧、晋剧、河北梆子、黄梅戏、二人转等剧种纳入比赛范围,并邀请全国各剧种著名艺术家任评委。通过一系列联动、合办活动,有效地打破了戏曲传播的地域局限,促进了河南戏曲界与兄弟剧种、姊妹艺术之间的沟通交流,为各个地方剧种、各种风格流派提供了广阔的传播平台,推动了良性互动、资源共享;也使《梨园春》成为全国电视戏曲栏目的大本营和戏曲文化交流的大舞台;随着栏目在全国辐射面的进一步扩大,还带动形成了“全国电视戏曲文化圈”。

《梨园春》不仅面向全国,而且放眼海外、走出国门。2006年登上澳大利亚悉尼歌剧院,实现了中国电视戏曲栏目走进世界顶级音乐殿堂的历史性跨越,创造了电视戏曲栏目跨国、跨洋直播的纪录。2007年,《梨园春》又进行了为期13天的南美巡演,在当地掀起了一股“河南热”、“中国热”。《梨园春》成功地中国戏曲文化展现在具有不同历史文化背景的世人面前,进一步将中国传统文化推向世界。

(本文原载于2014年4月22日《光明日报》)

## 《中华书画家·唐玉润专辑》出版

### 省文史研究馆馆员话“唐派”艺术

本报讯(记者 秦华)在著名书画家唐玉润先生迎来90华诞之际,《中华书画家》杂志社推出了《中华书画家·唐玉润专辑》。昨日下午,由河南省文史研究馆主办的“唐玉润书画艺术研讨会”在我市举行,近20位河南省文史研究馆馆员齐聚一堂,他们评价分析了唐玉润的书画艺术风格、成就等。

《中华书画家》杂志是由国务院参事室主管、中央文史研究馆主办的国家艺术类大型专业期刊。《中华书画家·唐玉润专辑》包括“序”、“艺术人生”、“作品欣赏(国画卷)”、“作品欣赏(书法卷)”、“常用印谱”等部分,全面介绍了唐玉润的从艺之路、艺术风格、艺术成就等,并收录了其75幅代表作。

侯耀忠说,唐玉润早年系统学习颜真卿的字体,后又从

魏碑、汉隶及何绍基字体中汲取营养,接下来又以书入画,专攻写意花鸟,认真研读徐渭、八大山人、恽南田、吴昌硕、齐白石等人的作品,“唐玉润笔下的牡丹、苍松、雄鸡、腊梅等,舒展灵动,富有趣味,讲究笔墨的浓、淡、干、湿细微变化,构图洒脱,形成独特的‘唐派’艺术风格。”

赵衡评价说:“唐玉润的作品紧密贴合现实生活,雅俗共赏,他总是能捕捉到各种花鸟的鲜活生命形态,这使得他的作品极富趣味,更为难得的是,唐玉润总在不断地寻觅有个性的艺术语言。”

周济人认为,唐玉润是一位书画兼能的艺术家,其绘画作品技法娴熟、题材多样、画路广泛,花鸟鱼虫、山水草木、清泉流水、人物六畜等无所不包。



4月22日,广州恒大球员埃尔克森在比赛中庆祝进球。当日,在2014年亚冠联赛G组小组赛第六轮比赛中,中国广州恒大主场以2:1战胜日本横滨水手队,以小组第一的成绩晋级八分之一决赛。

4月23日

18:30 首尔FC VS 北京国安  
19:00 山东鲁能 VS 大阪樱花

## 鲁能背水一战看“脸色” 国安咸鱼翻身靠“血拼”

贵州人和提前出局,今日出战亚冠的山东鲁能和北京国安日子也不好过。鲁能对武里南联队是1平1负,这意味着同分情况下,鲁能会出局。鲁能自然想出线,但若想亚冠晋级,不仅仅需要实力,还需要一点点运气。国安必须要在客场击败F组的领头羊首尔FC,鲁能虽是主场作战,却要在击败大阪樱花的基础上,寄希望于已经提前以E组头名身份出线的浦项制铁不向武里南联队放水,只要武里南联队无法击败浦项,鲁能击败大阪就可出线。

山东鲁能上轮客场输给了武里南联队,使得原本简单明了的晋级形势立即发生变化,最后一轮即便战胜大阪樱花也要看浦项制铁的“脸色”。一旦武里南联队获胜,那么将与鲁能同分,而按照亚冠规则,同分要比相互

之间的战绩,鲁能对武里南联队是1平1负,这意味着同分情况下,鲁能会出局。

北京国安客场挑战首尔FC,难度一点也不亚于联赛中的京鲁之战。刚刚在联赛中遭遇惨败的国安,现在已经是人困马乏。从近期的备战情况看,国安选择在联赛中与鲁能“火拼”,是赔了夫人又折兵。如果想进军亚冠复赛,就需要在今晚的比赛中战胜首尔FC。在韩国客场几乎没有胜绩的国安,只有期望创造客场获胜的奇迹,使得原本简单明了的晋级形势充满了信心,而对对手现在也需要一场胜利来确保自己小组出线,今晚这场比赛将是一场“血拼”。

本报记者 刘超峰